

Dosud nikým nedostupný himálajský vrchol Gyajikang, vysoký 7038 metrů je cílem desetičlenné české expedice, kterou vede Karel Plechač z Ústí nad Labem. Horolezci odletěli do Kathmandu, odkud po vyřízení nezbytných formalit odjedou do Besi Saharu. Odtud už je čeká pěší trek za doprovodu pouhých šesti šerpských nosičů. Na vynešení nákladů se budou podílet všichni členové expedice.



Tábor pod Chan Tengri 7 010 m.



Zatím nedotčený vrchol Gyajikang (na snímku vpravo).

Vydá se

„Půjde-li vše podle plánu, chceme vybudovat základní tábor v pěti tisících metrech v jedenáctý den. Následně se budeme postupně aklimatizovat výšškami a budováním postupových táborů ve výšce 5 600 a 6 600 metrů. Z nejvyšší položeného tábora se pokusíme vystoupit na vrchol,“ stihl nám sdělit ještě před odjezdem Karel Plechač. Příští rok v březnu oslaví už neuvěřitelně sedmdesáté narozeniny. Sedmšedesátce si dal s předstihem jako malý dárek. Ostatně proč ne, když si k pětadesátinám vylezl kopec vysoký šest a půl tisíce metrů. Jako účastník i vedoucí řady výprav a expedic navštívil pět kontinentů světa. Začínal na našich pískovcových skalách v Ostrově v Tisé a Labském údolí. Odtud se přes Vysoké Tatry dostal do Alp, Dolomítů, na Kavkaz, Pámír, Tchien šan, Andy v Peru,

veřinu v Mnichově nebyl vrchol dosud dostupný. Před rokem se o jeho zdoání pokoušela mezinárodní belgicko-holandská expedice Gyajikang, která pro hluboký sníh a nebezpečí lavin skončila v 6 250 metrech.

„My si na výstup na vrchol plánujeme deset až dvanáct dnů. Pak budeme tábory likvidovat a sestupovat do nížin. Podzimní období po monzunu je charakteristické malými srážkami, avšak silný vítr a mraz před příchodem zimy nejsou výjimkou,“ poznamenal Karel Plechač s přáním, aby počasí bylo milosrdné. Expedici podpořila firma Husky, která darovala spací pytle do minus 26 °C a také čtyři stany do extrémních

Gyajikang

českým horolezcům?

výstup na Gyajikang podaří, budou prvními lidmi, co stanuli na vrcholu této ne příliš známé sedmšesticovky. Bezesporu půjde o velký úspěch v jubilejním roce světového horolezectví. Letos je tomu padesát let od

prvního výstupu na Mt. Everest, který uskutečnila britská expedice pod vedením Johna Hunta, kdy na vrchol vystoupili Novozélandčan Edmund Hillary a Šerpa Tenzing Norkey.

Radka SLÍŽOVA



Výstup na Imja Tse 6 198 m.

do Bolívie, Ekvádoru, Keni, Tanzanie a do Nepálu. Navíc si kromě své zátěže bere Karel Plechač s sebou vždy fotoaparát a dokumentuje nejen výstup samotný, ale i život lidí v zemi, kterou navštívil.

Vrchol Gyajikang leží v regionu Manang a distriktu Gandaki. Pro horolezeckou činnost byl Královským ministerstvem kultury, turismu a civilního letectví uvolněn teprve vloni. Podle dostupných pramenů z Nepálu a z archivu německého Alper-

podmínek, dále Maso Planá nad Lužnicí a Adivil Böhemia, s.r.o.

Horolezci budou postupovat šetrným ekologickým způsobem. Nechtějí se stranit tamní civilizaci, stavět na každé přecovávání svoje stany a stravovat se z dovezených konzerv. Kde to půjde, budou jíst s místními obyvateli, pít jejich čaj, nikoliv pivo a limonády v plastových láhách. Až odbočí na dosud neprošlápanou stezku do krajiny bez civilizace, budou závislí sami na sobě, především na su-

šených potravinách. „Když se nestráníte a snažíte se být jen pár dnů žít jako Nepálci, máte větší šanci je poznat, nahlédnout do jejich soukromí, poodhalit jejich životní příběhy. Lidé v Nepálu mají tvrdý život, ale ještě mezi nimi nevyvázela solidarita. Jsou velmi vstřícní a vyznačuje jim láska z očí,“ dodal člen expedice Jaroslav Radoš z Lomu u Mostu. Odpadky, kterými se horolezci přece jen neubrání, snesou zpátky do údolí k likvidaci.

Vrchol Gyajikang je hlavním cílem směruje starších panů s mladými ambiciózními lidmi (vedle jmenovaných se o výstup pokusí Pavel Doležal, Jakub Nepustil, Jiří Kozel, Vladimír Svitek, Jiří Přibyl, Luboš Horník, Karel Kunc, Pavel Budný a Jaroslav Radoš junior). Když už budou ve střední části nepálského Himálaje, chtějí zdočit Pisang Peak 6 091 m, případně Chulu West 6 419 m, Chulu East 6 584 nebo Khatung Kang 6 400 m. Pokud se český prv-



Jaroslav Radoš (vpravo) a Jiří Kozel na vrcholu Khatung Kang, 6500 m n.m.